

Kommentarer från Centerpartiet på tidningens Bioenergis enkät till partierna inför EN-valet 2024.

Partierna har själva fyllt i om de *instämmer helt*, *instämmer delvis* eller *instämmer inte alls*.

1. EU:s klimatmål

EU har fastställt ett nettonoll-mål till 2050 och genom Fit for 55 ett ambitiöst mål för 2030. EU-kommissionen har nu föreslagit att målet ska skärpas till minus 90 procent 2040. Svebio anser att det målet är realistiskt och att det krävs för att nå nettonoll 2050.

Svar: instämmer helt

Kommentar: Centerpartiet anser att 2040-målet inte får äventyra EU:s åtagande under Parisavtalet. Därför förordar vi ett mål om att minska klimatutsläppen med 95% till 2040, helt i enlighet med det europeiska vetenskapliga rådet för klimatförändringar (ESABCC) som föreslagit att EU till 2040 bör uppnå en nettominskning om 90–95 procent jämfört med 1990

2. EU:s syn på biodrivmedel

EU bedriver en politik som begränsar användningen av biodrivmedel från odlade grödor. Det finns ett tak för användning av drivmedel från så kallade ”livsmedels- och fodergrödor” (t ex spannmålsetanol och rapsdiesel). Svebio anser att denna politik måste läggas om och att EU istället ska uppmuntra användning av odlade energigrödor för att producera biodrivmedel.

Svar: instämmer helt

Kommentar: EU har tydliga regler kring hur minskade utsläpp beräknas (GHG-värden). Dessa är relevanta och det som bör fokuseras på, inte vilken råvara som använts för produktion. EU behöver öka sin produktion av biodrivmedel generellt, inklusive biogas. Det måste en gång för alla klargöras att skattebefrielse är möjligt för dessa drivmedel. Centerpartiet vill se ett mål om att 75 procent av EU:s stallgödsel ska användas för att kunna driva lönsam produktion av biogas år 2035 samtidigt som det behövs gemensamma europeiska regler för produktion, uppgradering, distribution, finansiering och användningsområden av biogas.

3. Biobränslen från skogsbruk

Under den innevarande mandatperioden föreslog EU-parlamentet att det skulle införas förbud mot att använda så kallade primära skogsbränslen, inkluderande avverkningsrester, för energiproduktion. Svebio anser att nya restriktioner mot användning av skogsbränslen måste stoppas under den kommande mandatperioden.

Svar: instämmer helt

Kommentar: Centerpartiet har arbetat aktivt hela mandatperioden i Europaparlamentets klimatutskott och jordbruksutskott för att värna användningen av primära skogsbränslen, och det kommer vi göra även framöver.

4. Avverka eller spara skogen

Frågan om man ska reducera avverkningarna för att spara med kol i skogarna eller om man ska bedriva ett aktivt skogsbruk för att producera skogsprodukter och bioenergi har debatterats flitigt under senare år. Svebio anser att skogen i första hand ska användas för att producera produkter och energi för att ersätta fossila material och bränslen, och att passiv kolinlagring i skog inte ska prioriteras.

Svar: instämmer helt

Kommentar: Centerpartiet ser den miljö och klimatnytta som skogen bidrar med genom att brukas. Men vi vill också se en ökad kompensation till skogs- och markägare som vill bidra till ökad klimat- och miljönytta samt biologisk mångfald, t.ex genom kolinlagring.

5. Användning av styrmedel

EU:s politik är en kombination av generella styrmedel, främst utsläppshandel, och olika tvingande regleringar, exempelvis för energieffektivisering. Svebio anser att EU i första hand ska arbeta med generella styrmedel som koldioxidskatt och utsläppshandel och undvika regleringar och detaljstyrning.

Svar: instämmer helt

Kommentar: Generella styrmedel är oftast mer kostnadseffektiva och de är enklare att analysera, för att säkerställa att de har den styrande effekt som de avser. Dessutom är ambitionen med generella styrmedel att ingen samhällsgrupp ska drabbas extra hårt, vilket är viktigt ur ett rättviseperspektiv. Regler kring ekodesign som fasar ut de sämsta produkterna är samtidigt viktiga, ett bra exempel är utfasningen av glödlampor.

6. Skatt på biobränslen

I EU-kommissionens förslag till nytt Energiskattedirektiv (ETD) finns förslag om att införa minimiskatt på fasta biobränslen och att gradvis öka beskattningen av grödebaserade biodrivmedel till samma nivå som skatten på fossila drivmedel. Svebio anser att dessa förslag om beskattning av bioenergi måste stoppas.

Svar: instämmer helt

Kommentar: Det är avgörande för klimatomställningen att det kostar att släppa ut. Att förnybara drivmedel och bränslen ska få samma beskattning som fossilt är därför något helt bakvänt och något Centerpartiet vänder sig starkt emot. Det behövs tydlighet och långsiktighet i skattebefrielser och skatteregler. Det inkluderar också att beskatta energimängd istället för volym inom drivmedelssektorn.

7. Utfasning av fordon med förbränningsmotor

EU har beslutat att stoppa försäljning av bilar som inte är "nollutsläppsfordon" från 2035. Man räknar utsläppen enligt principen "zero tailpipe" (inga utsläpp via avgasröret). Det innebär också stopp för alla bilar som drivs med biodrivmedel, t ex biogas, oberoende av klimatpåverkan. Svebio anser att detta beslut måste rivas upp och att bilar och bränslens klimatpåverkan ska bedömas enligt LCA (well-to-wheels).

Svar: instämmer delvis

Kommentar: Det samlade europeiska näringslivet behöver långsiktiga regelverk för att trygga investeringar i den gröna omställningen. Centerpartiet har verkat för att även biodrivmedelsdrivna fordon ska fortsätta användas inom lagen för "nollutsläppsfordon", men i slutändan ställde vi oss bakom beslutet att fasa ut förbränningsmotorn. Vi anser att det leder till osäker investeringsmiljö att riva upp nyligen beslutade lagstiftningar.

8. Tyngre fordon och arbetsmaskiner

Även i direktiv om tyngre fordon och arbetsmaskiner driver EU en linje som syftar till total elektrifiering på sikt i kombination med vätgasdrift. Svebio anser tvärtom att den tunga trafiken behöver både biodrivmedel och elektrifiering.

Svar: instämmer helt

Kommentar: Det viktiga är utsläppen, inte tekniken. Vi vet att tunga fordon kommer vara svårare att elektrifiera. För oss är det därför självklart att biobränslen (och elektrobränslen) kommer vara viktiga delar i att göra dessa fordon.

9. Energieffektivisering utan klimatnytta

EU har beslutat om ett Energieffektiviseringsdirektiv som innebär att alla länder måste renovera en viss del av sina byggnader oberoende av om dessa redan har klimatneutrala värme, som den svenska fjärrvärmens där biobränslen och avfall utnyttjas som bränsle. Det kommer att leda till stora kostnader för svenska fastighetsägare utan motsvarande klimatnytta. Svebio anser att detta beslut måste ändras.

Svar: instämmer inte alls

Kommentar: Centerpartiet har verkat för mer flexibla regler i detta direktiv, och vi tycker att slutprodukten blev mycket bättre än det ursprungliga förslaget, med färre bindande renoveringskrav och stort utrymme för att införa direktivet på ett sätt som passar varje land. Därför ställde vi oss bakom uppgörelsen. Att energieffektivisera frigör också värme och el som kan användas av andra, vilket i sin tur underlättar både industrins omställning och klimatomställningen.

10. Skogsbruk

EU har under de gånga åren infört en rad direktiv som påverkar skogsbruket direkt och indirekt. Men skogsbruk är en nationell kompetens och omfattas inte av EU-fördraget. Svebio anser att det ska vara så även i fortsättningen eftersom villkoren för skogsbruk skiljer sig mycket kraftigt mellan EU-länderna. Vad anser du? Instämmer helt Instämmer delvis

Instämmer inte alls

Svar: instämmer helt

Kommentar: Centerpartiet anser det är viktigt att värna det svenska självbestämmandet om skogsbruk. Men vi förstår att klimat och miljöregler allt oftare får effekter på skogspolitiken, och det räcker inte att bråka om huruvida EU- eller svensk kompetens råder. För Centerpartiet är det viktigaste att varje EU-regel med bäring på svensk skogsbruk ska bli så välfungerande som möjligt för den svenska skogen, och därför har vi valt att lägga mycket av vår tid i Europaparlamentet på att jobba med dessa regelverk.

Allmän kommentar – vad är viktigast i EU-valet?

Sammanfatta (högst 500 tecken) vad som är de viktigaste skälen för att rösta på dig/ditt parti i EU-valet:

Centerpartiet jobbar för att beslut ska fattas så nära som möjligt, av dem som berörs av besluten. Vi tror också på att stora, gränsöverskridande problem bara kan lösas genom, gränsöverskridande samarbeten. Ingen av de stora utmaningarna: klimatet, tryggheten, ekonomin, migrationen, värnandet av mänskliga rättigheter och demokrati, kan lösas genom mindre samarbete eller högre murar.

När regeringens politik ökar utsläppen, då är det EU-regler som Centerpartiet har varit med och drivit fram som säkerställer att Sverige ändå måste arbeta för kraftiga utsläppsminskningar. När regeringen stryper arbetskraftsinvandringen, då jobbar vi för EU-regler som förenklar för företag att hitta kompetens både inom och utanför Europa. Vi kommer alltid kämpa för att den svenska skogen fortsatt ska kunna brukas och bidra med förnybar energi, hållbara produkter och klimatnytta- och varje gång en EU-regel hotar det, så kan man lita på att Centerpartiet kavlar upp armarna för att förhandla för den svenska skogens bästa.